

EL PORVENIR

SEMANARIO CARLISTA



SE PUBLICA LOS JUEVES

Administración: Calle de la Lechuga, núm. 13.

ANUNCIOS á precios económicos.

Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas año.—Número suelto, 5 céntimos. Pago adelantado.

MITIN EN FUENSALIDA

Fecha fija.

Por dificultades de última hora fué suspendido el mitin que según anunciábamos en nuestro número anterior había de celebrarse el último domingo; pero esas mismas dificultades sirvieron de acicate á los entusiastas del vecino pueblo, y á los decididos propagandistas de la brillante «Juventud madrileña», y vencidos todos los obstáculos tendrá lugar el día 25 de los corrientes.

Si hubiéramos de consignar aquí las gratas impresiones que sacaron de Fuensalida los Sres. Castañeda y Gil, de la «Juventud Tradicionalista de Madrid», en la visita que hicieron á los amigos de dicho pueblo, necesitaríamos estar poseídos del fuego que bulle en sus pechos juveniles y mucho espacio para darles la amplitud debida, pero conste desde luego el entusiasmo que reina entre los jaimistas, no sólo de la localidad, sino de los pueblos vecinos, de los cuales ya fueron allí muchos el pasado domingo en la creencia de que se celebraría el mitin y están dispuestos á volver el día 25.

Oradores.

Como tenemos dicho la Sección de propaganda de la «Juventud tradicionalista de Madrid», convenientemente autorizada por las Autoridades superiores, provinciales y locales, de nuestra Comunión, es la encargada de dar el anunciado mitin, y para ello ha designado á D. G. Arsenio de Izaga, Doctor en Derecho y Letras y Director del valiente semanario *Juventud Tradicionalista*; D. Claro Abanades, Licenciado en Filosofía y Redactor jefe de dicho semanario; D. José M. Requena, Abogado; D. Joaquín Castañeda, Alumno de la Facultad de Derecho, y D. Antonio Gil, Empleado, todos entusiastas, fogosos y valientes, sin contar alguno ó algunos de Toledo que, además de los indicados, irán á Fuensalida á cantar las glorias de la Tradición y á exponer nuestro programa para lograr que caigan las vendas que cubren los ojos de los honrados hijos del pueblo, conseguir sostener á los que dudan, infundir calor en los tibios, enervorizar á los incondicionales y sumar adeptos á los grandes principios tradicionalistas, únicos capaces de redimir á España y sacarla de la postración á donde la llevaron las ineptitudes, las ambiciones y los fracasos de los que, llamándose redentores, se convirtieron, consciente ó inconscientemente, en sus más implacables verdugos.

Representaciones.

Además de las que, según noticias fidedignas, concurrirán de los pueblos comarcanos, nos consta que al acto asistirá una nutrida comisión de la decidida y brillante «Juventud madrileña»; así como también podemos asegurar que concurrirán y tomarán parte activa en él prestigiosas personalidades de nuestra ciudad y elementos de nuestra incipiente y luchadora «Juventud», ganosos todos de contribuir, dentro de la medida de sus fuerzas, al primer acto público que ha de celebrar el jaimismo en nuestra provincia, después de tantos años de enervante y demoleadora apatía.

Nuestros propósitos.

No es una algarada, no es un movimiento aislado, ni un estremecimiento convulsivo lo que la Comunión tradicionalista se propone con el mitin en proyecto, es el principio de una campaña vigorosa, la cristalización de una idea por todos acariciada y hasta hoy torpemente servida, es una labor perseverante y tenaz con la cual el activo Jefe provincial quiere despertar los nobles sentimientos de los laboriosos y olvidados hijos de esta tierra, constantemente encorados por el trabajo y explotados por los absorbentes caciques, para que sacudan el yugo y dándose cuenta de su valer, se organicen y robustezcan para desafiar ó resistir las demasías de los poderosos; quiere anar las energías de los buenos para formar núcleos sanos en torno de los cuales puedan reunirse los que sientan vivos los amores por la Religión bendita, que les inculcaron madres carinosas y creyentes; por la Patria, desdichada é infeliz, desgarrada en banderías de ansiosos concupiscentes que se disputan sus despojos, ó negada y escarnecida por hijos malvados, indignos de haber nacido en su suelo, y por los incommovibles fundamentos de la verdad y del derecho, sin los cuales irrisorio será todo progreso.

A eso tienden nuestras propagandas, á llevar al corazón de nuestra querida tierra las viejas ideas cinceladoras de nuestro típico carácter, olvidadas hoy por muchos que se dejaron arrastrar por las corrientes modernas, en la creencia de que en ellas se hallaba el secreto de futuras grandezas y cacareadas conquistas, siendo así que llevaban en su seno todos los egoísmos, todas las apostasias y todos los fracasos; intentamos llamar á las puertas de los engañados para hacerles ver que España no tiene necesidad

de copiar del extranjero, porque sus antepasados la dotaron de instituciones y leyes por las cuales sus hijos constituyeron el pueblo más libre del planeta; nos proponemos raer de nuestro suelo lo exótico, lo advenedizo, y restaurar lo típico, lo clásico, lo netamente español, para que produzca hombres dignos de nuestra historia, y no las medianías absorbentes que todo lo empuenecen y destruyen.... sólo es nuestro objetivo restaurar la Tradición, por la que fuimos grandes, poderosos y temidos.

Y eso ha de encontrar eco en los pueblos; porque en la masa se encuentran intactas las virtudes nacionales, no obstante las embestidas feroces del liberalismo demoleedor y disolvente; nuestro pueblo, por la misericordia de Dios, es creyente, y ha de ver en nosotros á los caballeros cristianos que, si se sublevaron contra los tiranos, caen reverentes, doblando su rodilla, ante la Majestad divina, aún reconoce la suprema autoridad, y observará en nosotros que, si nos burlamos de las falsas soberanías y de las mediatizadas realidades, nos agrupamos en derredor del trono y proclamamos todos los fueros del Rey como padre y no tirano de su pueblo; siente hondo el amor á la tierra que los vio nacer, y podrá convencerse de que para nosotros la Patria es intangible y, después de Dios, nuestro más caro sentimiento.

A. organizarse.

Ese será el fin práctico de nuestras propagandas; constituir organismos, juntas, círculos, juventudes y agrupaciones de hombres honrados y decididos y amantes de un pasado plétórico de glorias, para poder contrarrestar en presente de incertidumbres y un porvenir preñado de desdichas; y es bien seguro que hemos de lograr nuestro empeño hoy, más que nunca, que las huestes de la revolución se aprestan á dar nuevo salto á las posiciones cristianas para profanar nuestros altares; insultar nuestras creencias y poner á la Patria en el borde del mismo precipicio donde se ha de hundir sin remedio la vecina nación portuguesa, por no tener quien se oponga á la destructora acción de los eternos enemigos de Dios y de los hombres.

Por eso, al mitin; á oír á nuestros entusiastas y fogosos oradores, á aplaudirles y alentarnos, y después á conservar sus enseñanzas, agrupándonos para que, comunicándonos frecuentemente, no se olviden, y no olvidándolas, mantendremos el fuego de los entusiasmos con los cuales conseguiremos la restauración de lo pasado, que es la esperanza del futuro.

Una limosna por amor de Dios.

No habrá quien haya olvidado los recientes sucesos de Granollers, en los que poco más de una docena de jóvenes jaimistas, con un arrojo y un valor poco comunes, hicieron callar las bocas viperinas de unos cuantos radicales y pusieron en dispersión unos miles de cobardes que fueron á solazarse con las injurias de aquéllos contra la acrisolada honradez de las masas tradicionalistas.

La victoria de los nuestros fué tan grande como vergonzosa fué la desvanecida de las alimañas congregadas para saciar sus odios anticarlistas, quedando los jaimistas dueños del campo, y hubiera sido completa á no venir dos balas mautser á segar en flor la vida de uno de aquellos bravos.

José Vila fué la víctima de aquellos hechos, dejando en el mayor desamparo una esposa cariñosa y amante y tiernos niños que hoy lloran su viudez y su orfandad con la muerte del entusiasta tradicionalista que se inmoló por la honra de la Causa. Y si al fin los enemigos que fué á combatir hubieran sido los autores de su desgracia, habría al menos una atenuante á su dolor y á su pena; pero... no fueron ellos.

Vila murió, sin embargo, lleno de fe y de confianza, encargando á la caridad de sus hermanos los tradicionalistas las prendas queridas de su corazón, é injustos seríamos si cada cual, en la medida de sus fuerzas, no respondiera al llamamiento de un agonizante que, no obstante el luto de su familia, moría contento, dando su vida en la defensa de Dios, de la Patria y del Rey, vilmente injuriados por cobardes é ineducados gentes.

¿Habrá quien se haga el desentendido á requerimiento tan sensible? Bien podemos asegurar que todos á una, quien más quien menos, dejarán su óbolo en favor de esos hijos huérfanos y sin otro amparo que el del Cielo. Sabemos que nuestras masas son pobres, pero así y todo los generosos jaimistas cercenarán algo de sus gastos superfluos y hasta se lo quitarán de su mesa para engrosar las listas de las limosnas que han de mitigar la desgracia de la familia del último de nuestros mártires.

Por tanto, desde hoy abrimos en estas columnas una suscripción que recaudará mucho ó poco, pero que será fiel expresión del afecto de los jaimistas toledanos á la viuda infeliz é hijos desamparados de aquel bravo que en vida tuvo: á raya los excesos de la chusma.

Continúa abierta la suscripción.

IMPRESIONES MADRILEÑAS
Signe la política al parecer encalmada; y aunque de estar en Madrid los altos personajes habría asuntos bastantes para producir la ebullición; consiguiente, con murmuraciones y mentiras, estando hoy dispersados por playas y balnearios, disfrutando las delicias de la temporada, no logran los asuntos palpitantes impresionar ni agitar los ánimos como cuando no hay

SUSCRIPCIÓN para socorrer á la familia del heroico requete José Vila, muerto en Granollers en defensa de la Causa.

D. Justo M. Gamero	2'00
D. Almodovar	1'50
D. Francisco Vilaplana	2'00
D. Manuel Mazuecos	1'50
D. Sindimio Hernández	1'50
D. Augusto Díez Tapia	2'50
D. Valentin Moreno	1'50
D. Victoriano Caro	1'00
D. Florencio Sánchez Escalonilla	1'00
D. Bienvenido García	1'00
D. Felipe García	1'50
D. Tomás López	1'50
D. Juan Sánchez Redondo	0'50
TOTAL	15'50

otra cosa que hacer sino matar el tiempo comentándolos y haciendo sobre ellos cabalas y pronósticos.

Sin embargo algo hay que se nota y se percibe como si fuera un malestar precursor de acontecimientos no lejanos; D. Alfonso regresó de Inglaterra antes de lo proyectado, los Ministros todos se reunieron en Consejo, bajo su presidencia, y sin ella en San Sebastián; la prensa viene anunciando sucesos y temores, y aunque se hacen alardes de despreocupación y se desmiente todo lo que signifique alteración de la plácida vida veraniega, flota en la atmósfera algo indefinible. Serán las huelgas, será Marruecos, será Portugal, ó serán estos y otros factores unidos la razón y el motivo de eso que se nota y no se puede precisar? No hay quien lo sepa, pero tal vez antes de mucho se habrán despejado los horizontes y podremos saber á qué atenemos. Mientras tanto seguiremos encojiéndonos de hombros cuando se trate de política, cosa que hacen todos, hoy por hoy, toda vez que todos andan á obscuras.

Pronósticos.

No sabiendo de qué hablar los pocos que en Madrid acuden á los mentideros, se entretienen en remover cosas antiguas y relacionarlas con el porvenir; así es que en el Salón de Conferencias del Congreso se decía días pasados que en el supuesto de que el Sr. Montero Ríos abandonara en otoño la Presidencia del Senado si el Gobierno insiste en que se discuta el proyecto de Mancomunidades, será nombrado para este cargo el Sr. García Prieto, contando con el apoyo del Sr. Montero Ríos y como recompensa por la firma del tratado franco-español.

Se dice que también han pedido la Presidencia de la Alta Cámara el General Weyler y los Sres. Grouzard, Gullón y D. Amós Salvador; esto ofrecería á Canalejas un gran conflicto y por mucho que se trabajara para solucionarlo, fracasarían todas las componentes, poniendo en peligro de muerte al canalejismo antes de resolver cuestiones vitalísimas para su vida presente y futura.

La Hacienda.

Sabido es que el partido liberal es el partido más dilapidador del orbe, sin duda porque en él figuran innumerables ambiciosos, gentes sin arraigo y multitud de aventureros sin dos miserables pesetas, que se metieron en política con el fin de ver si pescaban algo en ese turbio y revuelto río, y que tal ha sido la maña que se dieron para gastar los recursos del Erario los hombres de la situación, que la Hacienda pública es hoy una desdicha, estando á punto de dar un trueno; para capear el temporal y salir del paso lo mejor posible se estudian varias soluciones:

La importante revista financiera *El Economista*, al ocuparse de nuestra situación económica, atribuye al Ministro de Hacienda los siguientes propósitos:

Los balances del Banco de España se modificarán en sus epígrafes sobre «Cuenta corriente del Tesoro» y «Reserva de Aduanas en oro.»

En lo sucesivo dirán: «Saldo en cuenta en pesetas á favor del Tesoro» y «Saldo en cuenta de oro del Tesoro.»

Se dictará una Real orden abriendo una cuenta de 75 millones que el Banco está obligado á proporcionar á medida que hagan falta.

Con esto podrá el Ministro atender á los gastos hasta el otoño.

Después pedirá á las Cortes un empréstito para pagar las obligaciones atrasadas mediante un presupuesto de liquidación y otro presupuesto especial, consignándose en éste los gastos que se originen después de firmado el tratado con Francia y los gastos que ocasionen los Ministerios de Fomento, Guerra y Marina.

Como puede ver el lector el estado de nuestra casa es poco halagüeño y los tres años escasos de estancia en el Poder de los hambrones liberales han sido más dañinos que si se hubieran aunado todas las plagas devastadoras para arruinarnos y destruirnos.

Marruecos.

Van haciéndose cargo los colonistas franceses de la gravedad de las circunstancias provocadas por sus imprudencias, y el General residente francés ve tan difícil la situación que ha pedido 30.000 hombres de refuerzo; no se los mandarán porque de Argel no pueden sacarlos sin comprometer la seguridad de aquella colonia y de la Metrópoli menos para no aparecer ante Europa con un ejército indisciplinado é impotente; sólo les queda sortear los conflictos de arramando oro entre los Jefes marroquíes que son muchos y no se sacian y al fin tendrán que sufrir graves desengaños.

Ciegos, no obstante, siguen comprometiéndose más y más; ya han conseguido la abdicación del Sultán y sacarle de su Imperio bajo el pretexto de unos viajes de salud y devoción á Vichy y á La Meca; siguiendo la misma táctica que emplearon en España hace un siglo; entonces aquellas cosas les costó la pérdida de sus poderosos ejércitos y la caída ruidosa del genio de la guerra. ¿Que les ocurrirá hoy? La Providencia es sabia y ordena las cosas como no pudieran imaginar los hombres.

Mientras los franceses son hoy antipáticos y repulsivos á los marroquíes, nuestras tropas son queridas y respetadas en nuestras respectivas zonas, y si en estos días se ha reforzado la guarnición de Larache y Alcazar con un nuevo regimiento, medida es de previsión por si allí repercutiera la agitación antifrancesa que se nota en todo Marruecos.

Para cuando se firme el célebre tratado, y aseguran que será dentro de este mes, el residente General (que según se dice ha sido ya nombrado en el último

consejo de Ministros y es un Teniente General) residirá en Tetuán, y hay quien afirma que el General Aguilera se encargará del Gobierno Militar en Ceuta.

MOVIMIENTO JAIMISTA

En Castellón se ha celebrado una Asamblea provincial jaimista en la que reinó extraordinario entusiasmo. Presidió el ilustre Jefe de Valencia, D. Manuel Simó. Quedó constituida, en medio de incansables aclamaciones, la Junta provincial, acordándose dar comienzo inmediatamente á una activa propaganda, celebrando mítines en los que tomarán parte ilustres oradores de la Comunidad.

El Jefe Regional de Valencia Sr Simó ha estado en Barcelona á estudiar la instalación de talleres y máquinas de *El Correo Catalán*, para acometer las reformas que proyecta el *Diario de Valencia*. Después visitó el Círculo tradicionalista donde, ante numerosísima concurrencia, pronunció un brillante discurso por el que fué ovacionado.

Muy en breve se inaugurará en Irún un Círculo jaimista con cientos de socios, á cuyo acto se dará en Guipúzcoa una importancia extraordinaria por ser dicha población hasta hoy feudo del republicanismo vasco.

Ha vuelto á publicarse *El Radical*, de Sevilla, que veía la luz pública en Marchena; pero desde ahora se publicará en Jerez, habiéndole declarado el Jefe Regional de Andalucía órgano oficial de la región.

El Requeté de Valls ha celebrado una excursión á Tarragona, y de tal modo se asustó el Gobernador, que movilizó la policía, que por orden suya escoltó, y sirvió de cirerone en la visita que hicieron á los monumentos artísticos é históricos. Después de recorrer la ciudad tuvo lugar un banquete, al que asistió buen número de comensales, entre los que figuraba brillante representación femenina, y terminó tan hermosa excursión con una magnífica Velada, en la que tomaron parte oradores de Tarragona y de Valls, reinando delirante entusiasmo. También se lanzó la idea de celebrar un *aplech*, por todos los Requetés de la provincia, en el Monasterio de Poblet.

Promete ser uno de los actos mas transcendentes que la Comunidad tradicionalista haya celebrado en España en los últimos tiempos el *aplech* que se prepara en Alcalá de Chivert (Castellón); asistirán todas las Juventudes de la provincia, con sus banderas y pueblos en masa, y tomará parte en el mitin prestigiosos oradores jaimistas.

En medio del mayor entusiasmo celebráronse en el Círculo central legitimista de Valencia los exámenes de los alumnos concurrentes á las Escuelas instaladas en dicho Círculo. Todos los niños patentizaron los grandes progresos que han realizado bajo la competentísima dirección de D. Francisco Martínez. El Sr. Aparici dió las gracias á los concurrentes en nombre de la Directiva y se congratuló de éxito tan lisonjero; en estos mismos conceptos abundaron el Sr. Simó y el señor Ferraz, Concejal presidente de la Comisión de Instrucción pública.

El último domingo el Requeté de Reus hizo una excursión al Santuario de San Pedro de Selva del Campo; numerosos jóvenes concurren al acto en el que reinó gran entusiasmo.

En Santurce (Vizcaya), se hacen preparativos para la inauguración de un Círculo jaimista y en Nungüia pronto será un hecho la fundación de una valiente Juventud jaimista.

En Azcoitia acuden jóvenes en gran número á engrosar las listas del proyectado Requeté.

En la provincia de Almería se han constituido las Juntas locales de Siero y Sufi (Purchena).

En Madrid se han abierto listas para reconstituir la Juventud tradicionalista, cuyo domicilio social se ha establecido en la Casa de los Tradicionalistas, Pizarro, 14, primero.

Por todas las entidades y organismos jaimistas de España se han celebrado Misas y sufragios por el alma del valiente José Vila, muerto en los sucesos de Granollers; en algunos Centros se han celebrado Veladas en su honor y toda nuestra prensa ha abierto suscripciones para socorro de su familia.

Buen número de jóvenes entusiastas trabajan en Noreña (Asturias), para formar un Círculo tradicionalista, habiendo designado ya la Comisión organizadora, la cual gestiona á la vez la organización completa de nuestra Juventud.

Comisionado por nuestro Augusto Caudillo ha visitado en la cárcel de Granollers á los requetés presos por los últimos sucesos D. Miguel Salellas, quien, á la vez, les entregó 200 pesetas de D. Jaime para que puedan sobrellevar mejor las privaciones de la prisión.

UN RUEGO

Nuestro querido colega *Lealtad*, de Santander, publica en su último número el suelto siguiente, que con gusto transcribimos.

Dice así:

«Suplicamos á todos los jaimistas nos remi-

tan toda clase de datos y detalles que sepan acerca del Sr. Esparza, oficial que fué de los ejércitos de Carlos VII, pues persona de su familia ha pasado por esta redacción suplicándonos lancemos á la prensa jaimista el siguiente anuncio, para que, recopilando anécdotas y datos que él ignora, pero que sabe existen, escribir su biografía, principalmente su vida en campaña.

Lealtad agradecerá mucho á la prensa jaimista reproduzca este anuncio.

Mándense estos detalles á la Redacción de dicho periódico: Isabel II, 0, 2. Santander.

A LOS JAIMISTAS ESPAÑOLES

La animosa juventud jaimista vallisoletana que desde hace muy pocos meses ha dado pasos de gigante en la última labor de su organización, ha decidido con loable entusiasmo instar y favorecer las relaciones entre todas las juventudes castellanas para que nuestra región se ponga á la altura de aquellas otras que tienen la fortuna de estar organizadas con tal perfección que á la menor orden de sus superiores pueden movilizar las fuerzas tradicionalistas con la exactitud de un ejército regular.

Que la empresa intentada por los jóvenes de Valladolid es acreedora á los mayores aplausos, lo prueba la simple consideración del estado político social de los castellanos, la miseria reinante, el desprecio de que somos objeto por los políticos de los partidos turnantes y las condiciones generales de la vida de Castilla que convierten á esta noble tierra, núcleo de nuestra nacionalidad, en la Cenicienta de España.

Es necesario acudir con urgencia al pueblo castellano para salvarle mediante la enseñanza y la práctica de nuestras doctrinas, las únicas capaces de despertarla del sopor en que yace: para eso es condición previa indispensable que todos los núcleos jaimistas castellanos se reúnan para después enseñarse unos á otros las circunstancias en que se desenvuelve la vida en cada comarca y podamos ir, con exacto conocimiento de causa, á salvar al pueblo.

Los actos que se preparan en Valladolid para la segunda quincena de Octubre, son tres: una *asamblea*, un *certamen* y un *mitin*, es decir, el programa se inspira en estos tres principios: *organización*, *estudio* y *levantamiento del espíritu tradicionalista*, divisa que debiéramos llevar siempre en la frente y en el pecho.

La asamblea será regional porque saben sus organizadores que los organismos morales de igual manera que los físicos se desarrollan por evolución sucesiva y no por saltos.

Constará de tres secciones: *religiosa*, *política* y *social*. Todas las secciones son importantísimas, pero en las actuales circunstancias históricas, supera á todas la *cuestión social*, porque en ella se estudiará la situación de los labradores castellanos y de los obreros del campo que, como es sabido, es de lo más deplorable.

El certamen será literario y á él podrán concurrir los jaimistas de toda España. De igual carácter disfrutará el mitin, al que vendrán las más prestigiosas figuras de nuestra Comunidad para realizarlo con su palabra.

Plácemes merecen los jóvenes vallisoletanos que, sin reparar en sacrificios de todo género, se disponen á cubrir los campos castellanos con el esplendoroso manto de la Tradición, á cuyo abrigo la paz social crece, el orden se afirma y los adelantos materiales se desarrollan exuberantes y floridos.

Pequeñeces...

Declaramos lealmente que á nadie se alude en estas mal pergeñadas líneas, en particular (aunque bien se pudiera). Se escribe combatiendo un vicio, si alguna persona maliciosa cree verse retratada, tenga presente aquello de arrojar la cara importa, que el espejo no hay por qué.

¿Han visto Uds. algo más ridículo que esos descarnados adefesios que han dado en llevar las señoras y más propiamente las señoritas en la cabeza?

Al verlas con esos sombreros tan desampañados (y permítaseme la frase), ó con esas cazuelas bocabajo, que no otra cosa parecen los tales *sombreritos*, no puede uno menos de confesar que el bello sexo ha perdido por completo la noción de lo bello y del sexo.

¿Y ellas se crearán tan encantadoras! ¿Quién las habrá engañado?

De la elegancia exagerada á la ridiculez no hay más que un ligero paso; pero tan pequeño, que á estas horas le han dado la mayor parte de nuestras elegantes.

Los poetas, esos embusteros tan mudables, comparan con los ángeles á las hijas de Eva.

¿Qué diría Uds. si vieran un angelito con esos recipientes al revés en la cabeza?

Se oyen diálogos como este.

—Señora....

—¿Qué hay?

—¿Dónde friego los platos?.... El tarro está ocupado con....

—Pues.... Cógeme mi sombrero.

Y la cocinera friega los platos en el sombrero de su señorita.

Hace algunos días que uno de los niños de D. Facundo rompió la porcelana, y desde entonces toda la familia se lava en el sombrero de la señora; y según me decía ayer la criada, hasta el mismo D. Facundo hace uso del sombrero de su cara mitad para lavarse los pies, aunque no sé si será verdad; ¡porque son tan chismosas las criadas!

El caso es que esos sombreritos serán todo lo cursis que Uds. quieran, y poco más, pero son muy útiles, en el teatro, y por eso yo hablo de puro agradecido.

¿Que molestan, porque no permiten ver, á los espectadores?

Pues con no ir al teatro está el asunto arreglado. ¿Para lo que hay que ver!

Así se evita uno de asistir al teatro por secciones y de ver alguna indecencia, que nunca falta.

De modo que como cursis todo lo que ustedes quieran, pero como útiles también.

Y de la demás indumentaria.... ¿Qué? Difícil es el asunto, y ciertamente nos asusta el peligro de merecer el enojo de esa bella mitad del género humano; por eso habré de ser muy comedido y respetuoso.

La moda, la despótica moda, es muchas veces el desapiadado verdugo del pudor y de la moral; es la imposición irresistible para la mujer; y ante esa fuerza de la imitación, se da de mano á la conciencia, (eso si ¡sin maldicia!.... ¡Pobrecitas!.... ellas!) Y cerrando los ojos del alma, se da motivo á que se encandilen como *internas* los de la materia. Y lo triste es, que siendo ellas (las que lo sean de veras) tan piadosas y miradas, no vacilen acercarse, con las *estrecheces* de sus imitadas, con las *proprias* y *provocativas* *semivestiduras*; con que pasean y se divierten, luciendo lo que la delicadeza más elemental ordena reservar, tan frescas y compungidas á recibir al Señor.

En la antigua Roma y Grecia paganas, se rendía culto impuro á Baco Saturno y Venus libidinosas, celebrándose las llamadas saturnales y bacanales. El liberalismo aún no ha resucitado tan *regocijadas* expansiones de la libertad; pero si se rinde culto á la materia, y está en auge la pornografía y el género chico, y por ende y lógicamente se hace alarde peligroso de las bellezas (reales ó ficticias) con que la naturaleza, demasiado *pródiga* con algunas, ha dotado á la mujer; ésta discurre que en estos tiempos de libertades *amplias*, libertadas de toda libertad verdadera, ¡por qué no han de practicar ellas la libertad de enseñanza enseñando lo que quieran!.... ¿Y los padres?.... ¿Y los maridos?.... ¿Y los hermancos?.... ¿Qué? Pues.... nada; tan orados con su despreocupación *conservadora* y *respetuosa* para los hechos consumados.

Se les advierte y amonesta.... y los pobrecitos que jamás han *roto un plato*.... sólo (sa entiendo), contestan encogiéndose de hombros, con gesto de lástima desdeñosa.... ¡Tonterías! ¡Meticulosidades! ¡Esquepulos de monja! ¡Mogigaterías!.... ¡¡PEQUEÑECES!!

P. Porrín. (Del requeté).

TERCER CONGRESO NACIONAL

MÚSICA SAGRADA

La Junta organizadora del Tercer Congreso Nacional de Música Sagrada, reunida en el Palacio Episcopal de Barcelona (ciudad ésta designada para la celebración de dicho Tercer Congreso, en los días 21, 22, 23 y 24 de Noviembre próximo), después de algunas aclaraciones que á petición del Excmo. Sr. Obispo hizo el Rdo. P. Gregorio M. Suñol, O. S. B., quedó aprobado el Programa, Reglamento y Cuestionario del futuro Congreso.

El Reglamento y Cuestionario se facilitará gratis en la Cerería de D. Elías Galán, Comercio, 62; en donde podrán inscribirse cuantos deseen asistir á cooperar al brillante éxito de dicho Congreso.

Se establecen tres clases de congresistas: *Ilustres*, cuya cuota es de 25 pesetas; *Activos*, de 10 pesetas; *Protectores*, de 7 pesetas.

Todos los congresistas tendrán derecho á la Crónica y notas del Congreso.

Los *Ilustres* y *Activos* podrán asistir á todas las sesiones, así privadas como solemnes; los *Protectores* sólo á las solemnes.

Al hacerse la inscripción se entregará al congresista el título correspondiente; en que habrá de acreditarse el derecho á la rebaja de precios en las compañías ferroviarias y demás efectos indicados.

El precio de los billetes de ida y vuelta será conforme á la tarifa especial X, número 17, parte primera, apartado B. por kilómetros de recorrido.

Además se percibirá el 10 por 100 del importe para el Tesoro.

Los billetes serán valederos para el viaje de ida, desde cinco días antes de la apertura del Congreso, hasta la víspera de la clausura, y para el regreso desde el día siguiente de la fecha de apertura hasta diez días después del en que terminen sus sesiones.

Los viajeros pueden detenerse en las esta-

ciones del tránsito; pero al reanudar su viaje deberán presentar sus billetes en la Estación para que ésta ponga su sello al dorso de la tarjeta.

PROGRAMA Y HORARIO.—Día 21.—MAÑANA.—A las once, solemne sesión de apertura. (Las solemnes sesiones de apertura y clausura y las conferencias con audiciones se celebrarán en el Salón de Actos del Palau de la Música Catalana).

Veni Creator, gregoriano, por la Schola Cantorum del Seminario Conciliar de Barcelona. Discurso por uno de los Rdmos. Prelados asistentes al Congreso. Constitución de Secciones.

Tu es Petrus, á seis voces, de T. L. de Victoria, por elementos de las Capillas de Música de las Iglesias de la capital, dirigidas por el Rdo. D. José Masvidal, Presbítero.

TARDE.—A las tres y media, primera sesión privada. (Las sesiones privadas tendrán lugar en la Sala de ensayos del Palau de la Música Catalana, desarrollándose en ellas los temas de las Secciones de «Canto Gregoriano» «Música figurada» y Propaganda y organización que figuran en el Cuestionario).

A las cinco y media, Conferencia con audiciones sobre música litúrgica moderna, por el Rdo. P. Nemesio Otaño, S. J., de la Revista Música Sacro-Hispana, de Bilbao.

DÍA 22.—(FIESTA DE SANTA CECILIA).—MAÑANA.—A las nueve, Misa polifónica O quam gloriosum est regnum, de T. L. de Victoria, en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (calle de Caspe), por elementos de las Capillas de Música de las Iglesias de la capital, dirigidos por el Maestro Mas y Serracant. El Sermón á cargo del Rdo. P. Nemesio Otaño.

A las once, segunda sesión privada.

TARDE.—A las tres y media, tercera sesión privada. A las cinco y media, Conferencia con audiciones sobre música popular religiosa, por el Maestro D. Luis Millet, Director del Orfeo Catalá. Los ejemplos serán interpretados por algunas secciones de dicho Orfeo.

Noche.—A las nueve y media, Concierto por el Orfeo Catalá, en el Palau de la Música Catalana, dedicado á los Sres. Congressistas.

DÍA 23.—MAÑANA.—A las nueve, cuarta sesión privada.

A las once y media, excursión al Tibidabo.

TARDE.—A las cinco, Conferencia con audiciones sobre Música Orgánica, por D. Vicente María de Gibert, Organista de Nuestra Señora de Pompeya. Los ejemplos serán interpretados por el Maestro D. Eusebio Daniel, Profesor de órgano de la Escuela Municipal de Música.

A las seis y media, Conferencia con audiciones sobre Canto gregoriano por el Reverendo Padre Gregorio María Suñol, O. S. B. La interpretación de los ejemplos estará á cargo del Orfeo de Cassá de la Selva.

DÍA 24.—MAÑANA.—A las nueve, Tercia solemne por la Schola Cantorum del Seminario Conciliar y Clero de Barcelona. Misa de Pontifical, siendo celebrante uno de los Reverendísimos Prelados asistentes al Congreso. El Sermón también estará á cargo de un Reverendísimo Prelado. La Misa será interpretada por una masa coral de más de mil voces.

TARDE.—A las cuatro, Conferencia sobre Música Polifónica por el Maestro D. Felipe Pedrell. Los ejemplos serán interpretados por el Orfeo Catalá.

A las cinco y media, Solemne sesión de clausura.

Lectura de conclusiones.

Discurso por un Rdm. Prelado.

Credo de la Misa del Papa Marcelo de Palestrina, por el Orfeo Catalá.

DÍA 25.—Excursión á Montserrat.

Salve de T. L. de Victoria á la llegada de los Congressistas.

Vísperas solemnes en Canto gregoriano, por la tarde.

EPISODIOS CARLISTAS

HIJO Y PADRE

(HISTORIA VERDADERA)

Hay en las montañas de Santander, no lejos de la costa, un delicioso valle. Blancos pueblecitos le bordan á trechos; sirve de cabellera un bosque de encinas; orlan su frente nieves perpetuas; salpica su regazo la más variada flora, y baña sus pies en el Ebro, que no es allí ciertamente el Ebro dominador y soberbio, sino un pobrisimo y por demás humilde muchacho, tímido las más veces, juguetón otras, pero no siempre inofensivo. El verdadero nombre del valle nada importa á la generalidad de mis lectores, aunque importa y mucho, al que escribe estas líneas; pero como de algún modo hemos de bautizarle, le llamaremos Valleumbroso.

Amanecía apenas un día de Julio del año 1834 cuando por un áspero sendero que serpentea en la montaña, caminaba ligeramente un joven. Vestía el humilde traje de los montañeses del valle y cubría su cabeza la tradicional boina blanca de los ejércitos carlistas.

Había algo que prevenía irresistiblemente en favor del gallardo mozo, de prócer estatura, de robustos y ágiles miembros y de rostro

moreno y simpático. Su mirada, empero, asustaba; no era torva y atravesada, sino fija, inviolable y tenaz, como si un solo pensamiento dominara los actos todos del maccebo y fuera su mirada simbolo fiel del pensamiento. Comprendíase a primera vista que una horrible desgracia había venido a agotar en flor la lozania de sus veinte años, dando á sus ideas distinto giro y nuevo rumbo á sus acciones.

Aspera en demasia era la senda, verdadero camino de cabras, embarazada á veces por troncos de árboles y cortada otras por bulluciosos y profundos torrentes; que se precipitaban de lo alto de la montaña; pero nada de esto debía importar al ágil montañés que proseguía árido su marcha, despreciando los obstáculos que el terreno oponía á su paso y salvándolos con pie ligero y maravillosa destreza.

Llegó, pues, el maccebo á lo alto de la empinada cuesta, y antes de abandonar tal vez para siempre aquellos risueños parajes, enderezó una última mirada hacia lo que dejaba á su espalda.

Había ya amanecido, y el sol arrollaba las nieblas que cubrían el paisaje, como se arrolla una gasa para dejar descubierto un cuadro. Galano estaba el valle con sus verdes praderas, por las que se deslizaba juguetón el Ebro, con sus rojizas mieses, que agitaban las matinales auras, con las blancas casitas de veinte aldeas, agrupadas en torno de otros tantos campanarios, como se agrupan las palomas en torno de un montón de trigo.

En la opuesta orilla del río, muellemente reclinada en la falda de un montecito de avellanos, podía verse La Quintana, pequeña aldea de treinta casas. Allí se fijaron las miradas del montañés: en el espeso bosque de avellanos, en las blancas casitas del pueblo. Sobre el terrado de una de ellas creyó ver un blanco cendal que se agitaba; nadie más que él le hubiera visto; pero él le vió, debió verle, porque llevó sus manos á la boina y la agitó durante breve rato.

En tanto, sus ojos continuaron secos, y ni su faz se inmutó ni se contrajeron sus músculos; daba en verdad miedo aquella su estoica serenidad, su impasible continente.

Por un momento sus ojos se posaron en el bosquecillo, y rompió entonces en sarcástica risa, que resonó en el monte de encinas, y en el valle, y en las casas, y se extinguió en el bosque. Alejóse luego velozmente, al mismo tiempo que murmuraba:

—¡Me vengaré! ¡Oh, sí, me vengaré!

(Continuará.)

UN SECRETO HISTÓRICO

Catalina de Médicis se llevó al sepulcro el secreto de un gran proyecto que, en su insaciable ambición, acarició durante largo tiempo: la conquista de las dos Américas.

Un conservador de la Biblioteca Nacional de París acaba de revelarlo, descubriendo una carta geográfica, fechada en 1584, en la que las dos Américas figuraban como colonias francesas, é inició una larga serie de investigaciones, que dieron por resultado el adquirir las pruebas del proyecto á que nos referimos.

Catalina había nombrado dos virreyes: el primero, en la persona de Trolle de Merbonez, su favorecido, el cual debía conquistar la América del Norte, que fué en un tiempo de los franceses, y abandonada después por éstos.

El segundo era el Almirante Strozzi, que tenía la misión de conquistar el Brasil una vez arrebatadas las Azores á los portugueses. Como se ve, el proyecto no podía ser más osado.

Ambos virreyes partieron con órdenes segretas y autógrafas; pero ninguno de los dos pudo llevar á feliz término su audaz empresa.

Trolle naufragó antes de llegar á América y Strozzi, que mandaba una flota de 75 navíos, fué derrotado en las Azores y muerto durante la batalla.

Desaparecidos los dos virreyes, quedó con ellos sepultado el secreto de Catalina de Médicis, hasta que las indagaciones de un sabio han venido hoy á revelarlo.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

Quero.—El día 5 del corriente se celebró la fiesta con la que este pueblo devoto honra á su querida Patrona la Virgen de las Nieves. Desde el día 1.º del mes se notó ya animación, toda vez que, en este día, comenzaron las fiestas profanas, precursoras de las religiosas, disparándose cohetes y lanzando al aire figuras grotescas.

El día 3, á la una de la tarde, hizo su entrada en este pueblo la afamada banda de música de las Pedroneras (Cuenco), la cual dió á las nueve de la noche una serenata en la Ermita de la Virgen; á las diez, en la plaza de la Constitución, se elevaron vistosos globos, estando á punto de agnar la fiesta uno de ellos con un conato de incendio en la casa de don Mariano López.

El día 4, á las siete de la mañana, bajaba en procesión la Santísima Virgen desde su Ermita á la Iglesia parroquial; en la carrera, á cada ocho pasos, se procedía á la típica costumbre de las pujas entre los devotos, llegándose á recoger hasta 300 pesetas. Como prueba de la fe y devoción de estos hombres, puedo

referir lo que contestó uno de ellos á un impertinente que preguntó: ¿por qué pujas tanto para bajar á la Virgen?, á lo que contestó el campesino: porque mi mayor honra es llevar sobre mis hombros á la Santísima Virgen, Madre de nuestro Salvador. El mismo día, á las cuatro de la tarde, se celebraron solemnes vísperas con acompañamiento de la banda y piano; á las nueve, después de la Salve á la Virgen, fué quemada una bonita colección de fuegos artificiales, terminando con una traca valenciana.

El día 5, una alegre diana despertó á estos pacíficos vecinos que se prepararon á rendir sus homenajes á la Reina de los Ángeles. Á las diez de la mañana se celebró la Misa mayor, ofició de Preste el Reverendo Sr. Cura Económico de esta Parroquia, asistido de dos Religiosos Franciscanos de Alcázar de San Juan; la oración sagrada estuvo á cargo del Rvdo. Padre Angel, de la misma residencia, quien pronunció un discurso filosófico-teológico acerca de la diversidad de religiones; demostró racionalmente que la Religión católica, apostólica, romana es la única verdadera, y nos dió fácilmente á conocer, con sus elegantes frases, la falsedad de las otras religiones, y terminó diciendo al pueblo: «Amad á la Santísima Virgen con el título de las Nieves, blason de España, la antigua, la católica, la tradicional; no recojáis vosotros los mal llamados blasones de la España moderna y atea, que consiente en deshonrar á la Patria, á la familia y al hogar.» Á las cuatro de la tarde se celebró la procesión con las acostumbradas pujas, en las cuales se recogieron 800 pesetas; asistiendo á todos los actos las Autoridades civiles y algunas representaciones militares.

El día 7 se comenzó la novena á la Patrona, con exposición de Su Divina Majestad, Rosario y Visita á Jesús Sacramentado, terminando estos piadosos actos el día 15 con una función con Sermón á cargo del Sr. Cura D. Baltasar Sánchez Isasia.

El día 9 del corriente se celebró el primer aniversario del que en vida fué verdadero y fervoroso católico D. Manuel Poves, Licenciado en Medicina; á su señora esposa D.ª Concepción Sánchez, acompañamos en tan triste día, dedicando sufragios al finado y pidiendo á Dios conceda á su viuda la resignación cristiana necesaria para sobrellevar su pena.

Además de un solemne funeral se celebraron varias Misas por Sacerdotes de los pueblos vecinos por el alma de dicho señor.—El Corresponsal, R. O. VILLALBA.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Estamos en plenas fiestas y apenas si lo notamos; una población rural, por insignificante que sea, dedica, seguramente, más que Toledo á dulcificar por unos días la vida monótona de sus laboriosos vecinos; y es que aquí hemos querido abarcar demasiado, y ya sabemos lo que dice el adagio de «quien mucho abarca...» Antes, apenas si nuestro Ayuntamiento podía presentar un mediano programa de festejos para las fiestas de la Virgen del Sagrario con la corta cantidad que para estos fines presupuestaba, y hoy, no sólo se celebra feria de Agosto, sino que también se hacen festejos por el Corpus con la misma ó casi la misma cantidad destinada á la celebración de la antigua feria, así es que ni en Junio ni en Agosto suelen resultar las fiestas con el esplendor debido, no consiguiéndose por tanto la atracción de forasteros. Y no es que tratemos de censurar á nadie, antes al contrario, toda vez que hemos visto sacar demasiado partido de la exigua cantidad asignada; pero si se han de hacer las cosas bien y con resultados prácticos, entendemos que ó debe presupuestarse más para festejos, ó no deben celebrarse nada más que en una época; tal es nuestra modesta opinión.

El programa de estos días es por demás sencillo; supuestas las fiestas religiosas, se reduce á dianas, globos grotescos, iluminaciones, veladas musicales, tiradas de pichón, carreras de bicicletas, una sesión de fuegos artificiales el día 20 y el 19 una corrida con toros de Palha, en la que actuarán Mazzantinito y Punteret, eso es todo lo que ha de disfrutar este feliz vecindario desde el 14 al 20 de los corrientes.

Vino tónico-reconstituyente «Lozano».—Botella, 3'50 pesetas.

Por haber llegado con notable retraso no hemos publicado una crónica de nuestro corresponsal en Valdearenas, en la que se daba cuenta de la sentida despedida que dicho pueblo hizo á su antiguo Párroco D. Juan Asperilla, trasladado en virtud del Concurso á la Parroquia de Menasalbas. Sentimos no haber podido complacer á nuestro comunicante, pero ya sabe que estamos dispuestos siempre á publicar cuantas noticias se nos remitan, siempre que no hayan perdido su oportunidad.

Colonia Santo Domingo, único depósito: Farmacia «Lozano».—Hombre de Palo, 23.—Toledo.

El día 9 tomó posesión de su cargo el nuevo Presidente de la Audiencia provincial D. Mariano Avilés y Pastor.

Comprimidos Clorato potásico «Lozano».—Caja, 0'40 y 0'25 pesetas.

En el sorteo celebrado para la adjudicación de los objetos de la tómbola de la Parroquia de Santa María Magdalena, ha correspondido la imagen de la Virgen del Carmen al núm. 1.464.

Onazol, contra los sabañones.—Frasco, 0'50 pesetas.

Con más feliz acuerdo se está rectificando la colocación de las lápidas sepulcrales que fueron levantadas en la Sinagoga del Tránsito, cuando á toda prisa se acometieron las obras últimamente verificadas, y por las que quedó completamente nuevo tan típico y artístico monumento.

Apósitos esterilizados «Lozano».

Hemos recibido un bono de la limosna repartida con motivo de las fiestas; en nombre de la familia necesitada que con él hemos acaecido damos las gracias al Sr. Alcalde por su atención.

No más tos; Pastillas «Lozano».—Caja, 0'75 pesetas.

En El Instructivo se celebró anoche una Velada y otra tendrá lugar hoy; de ambas daremos cuenta en el próximo número, por no poderlo hacer en el presente ya compuesto.

Trousseau para partos «Lozano».

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo D. Antonio Cnevas quien, recientemente, ha regresado de su viaje á Galicia, viniendo encantado de las bellezas naturales de aquel país que nada tiene que envidiar á otros tan ponderados del extranjero.

Ha sido nombrado Contador del Colegio de Doncellas, en la vacante producida por la defunción de D. Cipriano de la Fuente, el Capellán Mozárabe D. Marcelino Román, á quien muy de veras felicitamos.

Hemos recibido el Programa del XII Certamen Pedagógico que ha de celebrarse en Sevilla en el próximo mes de Octubre, organizado por la Asociación de Maestros de primera enseñanza «San Casiano», establecida en la Iglesia del Sagrado Corazón, de aquella ciudad; su mucha extensión nos impide la satisfacción de publicarlo.

También hemos recibido el programa de los Juegos Florales que se han de celebrar en Utiel bajo la protección del Ayuntamiento; los temas del certamen son los generales de estos actos, si bien en éste, además del sabor local que hay en algunos, ofrece la singularidad de haber varios dedicados á las labores del campo.

Hay muchos que la han tomado con el nuevo reloj de Zocodover; nosotros creemos que no es para tanto, pero en fin allá cada uno.

Agradecemos en alto grado al reputado Médico D. Antonio Piga el ejemplar de su Conferencia «Relaciones entre la lujuria y las perturbaciones del instinto sexual con la criminalidad» dada á los reclusos de esta cárcel.

Es demasiado conocido y goza de merecidos prestigios el Dr. Piga, y por tanto nos creemos relevados de hacer su panegírico, pero esto no quita para que afirmemos que en este último trabajo aparece una vez más como hombre cultísimo, laborioso y lleno de celo por el bien de la humanidad, á la que quisiera vencer de los graves trastornos y males que sufre por el abuso de los placeres de la carne, á los que muchos se entregan de lleno sin darse cuenta de las trascendentales y funestas consecuencias para la sociedad y el individuo que de ellos se derivan; es sin duda un trabajo de educación y de ética, y desde luego le felicitamos sinceramente, si bien no podemos suscribir alguna de las opiniones allí expuestas, hijas tal vez de su buen deseo, pero un tanto peligrosas.

Con motivo de la festividad de ayer se vió concurridísimo nuestro monumental Templo primado, en el que el piadoso pueblo toledano dió una vez más testimonio de su fe y de los grandes afectos que guarda á María Santísima del Sagrario, nuestra celestial Patrona, rindiéndole sus homenajes.

En el Boletín Oficial de la provincia correspondiente al 13 del actual se publica el pliego de condiciones á que se han de ajustar las obras de terminación del edificio del Mercado de esta capital.

SECCION RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Mes de Agosto, días 16 y 17, Iglesia de Santa María Magdalena; 18 y 19, Parroquia de Santiago Apóstol; 20 y 21, Iglesia del Colegio de Doncellas; 22 y 23, Iglesia de Padres Jesuitas.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Cultos mensuales de la Asociación «Visita-Josefina».—El próximo domingo, tercero del mes, á las ocho, Misa de Comunión general en el altar de San José; á continuación se hará el ejercicio.—Se suplica á los socios la asistencia á estos cultos.

El próximo domingo, 18 de este, habrá solemne función á San Joaquín, costeada por una familia devota del Santo.

A las diez de la mañana se expondrá el Santísimo Sacramento, á continuación se cantará solemne Misa coral, en la que habrá Sermón, que predicará el Reverendo Padre Lorenzo de J. M. y J., Carmelita descalzo.

Todos los días habrá Misas rezadas desde las cinco hasta las ocho y media.

OBJETOS DE ESCRITORIO

Y

LIBROS PIADOSOS

DE

RAMÓN GARRIDO

44, ZOCODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

IMPRESA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO
SANTO TOMÉ 23.—Teléfono 61.

LA UNIÓN ECLESIASTICA

D. JOSÉ CAVANNA

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO. Trato esmeradísimo, abundante y económico.

ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID

Nota.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia

VAYA Y PRAST

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral.

(Frente al Miguelete).

RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELECTRICO

ANICETO DEL VALLE, Belén, 15, Toledo

Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4'50 pesetas hasta 1.000 ídem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Reljes pared, desde 4 pesetas.

Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.^a, desde 7 pesetas.

Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para teatro, campo y prismáticos.

En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osran, Tántalo y demás marcas.

Belén, 15.—ANICETO DEL VALLE.—Toledo.

CERERÍA, LIBRERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

M. SAN ROMAN

Hay completo surtido en los tres ramos, especialmente en LIBROS RELIGIOSOS de gran lujo y económicos; CORONAS FÚNEBRES y FLORES ARTIFICIALES de todas clases.

Se reciben avisos para «LA ANTIGUA FUNERARIA»

TOLEDO Comercio, 16 TOLEDO

GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR

DE

JOSÉ CAVANNA

COLEGIO HERMANOS MARISTAS

Refugio, 3.—TOLEDO

Admite ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

Los programas de enseñanza abarcan:

- 1.º Primera Enseñanza graduada.
- 2.º Segunda Enseñanza oficial. (Los alumnos se matriculan en este Instituto General y Técnico y asisten á las clases, reuniendo así las ventajas de la enseñanza oficial y la debida vigilancia de la privada).
- 3.º Academia preparatoria para Carreras militares y especiales con la cooperación de un competente Profesorado militar.

Resultados oficiales de Segunda Enseñanza.—(Curso 1911-1912): 10 Matriculas de Honor; 26 Sobresalientes; 27 Notables; 31 Aprobados.

Para más datos dirigirse al Sr. Director.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

BENITO PELEGRIN

Sobrino de D. Angel Chueca.

Se hace toda clase de obra nueva y composición; con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8 (cerca del Seminario Conciliar).

ESTOMACAL

SHIRO

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACIDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones del estómago é intestinos.

CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M^a de los Santos.—En Talavera, D. Justo Diaz Lizana.—En Fuenzalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!

POLVO REGENERADOR

(el primero en España)

para hacer poner huevos á las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.



MARCA DE FÁBRICA

REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

¡TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Fomen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO, Drogueria general, Estación, 11, Victoria.

NOTAS: 1.º Existen productos extranjeros similares que pueden desearse, pues á poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

2.º Pídase prospecto y se remitirá gratis. Pueden hacerse los pedidos á D. Mariano Miedes, Drogueria Comercio, 31.—Toledo.

ACADEMIA POLITÉCNICA

TOLEDO

Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con DOCE PROFESORES titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:

- Derecho
- Medicina—Farmacia
- Ciencias—Filosofía y letras
- Magisterio—Comercio

Preparación para

- Telégrafos — Correos —
- Estadística — Bachillerato —
- Aduanas — Banco —

Idiomas por los métodos más modernos.

INTERNOS Y EXTERNOS

SAN PEDRO, 7

Pídase Reglamentos.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA: Pídanse aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben andar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escribe hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y droguerías.

para adquirir la muestra gratis, diríjase directamente á COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres 434

Depósitos: Toledo: Farmacia de Santos, Plata, 23
Calzada de Oropeza: Farmacia de Justo Fernández, Talavera de la Reina: Farmacia de Congregado, Medellín, 9

LA MUNDIAL

Social de Previsión y Ahorro Popular.

Garantía especial.—Seguridad absoluta.

LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas mutuas ó Asociaciones de Previsión y Ahorro popular que, además de las garantías exigidas por la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, ofrece á sus asegurados la especial garantía de responderles con un capital propio (1.000.000 de pesetas totalmente suscripto) y la gran ventaja de cedérselas 25.000 pesetas que en bienes ó valores deposita en el Ministerio de Fomento por cada Cooperativa.

Forma... en caso de vida un Capital que puede ser el doble del dinero entregado durante cien meses (por 1.000 pesetas unas 2.000 ptas.)

Constituye... al cabo de diez años una Dote ó un Crédito para establecerse.

Asegura... una importante indemnización en caso de fallecimiento; por medio del contraseguro sin examen médico.

Recibe... entregas desde 2'50 ptas. por mes hasta 250 pesetas mensuales en el transcurso de diez años, en cien meses, solamente.

Invierte... todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente en Valores del Estado.

Cooperativas Mutuas de Supervivencia.